

AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplementul Organului „Dumineca”.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca”.

Preful 1 Leu împreună cu „Dumineca”.

Creștinul activ . . .

ca membru al Agrului: 2. în zilele de Duminecă și sărbătoare nu lucrează și ascultă cu evlavie sf. Liturgie.

Membrii Agrului trebuie să știe, că Asociațiunea Generală a Românilor Uniți nu are nimic nou în Statute și în Regulament.

Membrii Agrului — precum membrii Acțiunii Catolice — s'au înghesbat cu intenția de a trăi și a îndemna și pe alții la fel să trăiască întocmai cum ne-a poruncit să trăim însuși Unul Dumnezeu. care a pus lege Universului întreg, când l'a zidit, înainte de venirea Mântuitorului nostru, prin Patriarhi și Profeți, după venirea Mântuitorului, prin acest Fiu al Lui unul născut, când a început a învăța, după Înălțarea la cer a Mântuitorului prin sfinții Apostoli și adecă prin Biserica întemeiată cu acel scop, ca învățându-ne cum trebuie să trăim, ca apoi murind creștinește să trecem prin moarte la viața fericită — cea de veci.

În Baza mandatului primit de Mântuitorul Isus Hristos, Biserica noastră catolică ne obligă în cele cinci porunci numite bisericesti, — ca întregirea și interpretarea celor zece porunci dumnezeesti, date de însuși Dumnezeu lui Moise pe muntele Sinai — în prima Sa poruncă astfel: „să ții sărbătorile cele alese și legate,” iar în a doua poruncă: „să ascuți sf. Liturgie în Dumineci și în sărbători cu evlavie cum se cuvine.”

Trebuie dar să știm, că ce este sărbătoarea bisericească? Sărbătoarea bisericească e zi dedicată pentru celebrarea publică și solemnă a unor evenimente mari (întâmplări însemnate) în istoria Bisericii, indeosebi însă a tainelor împreunate în opera răscumărării spirituale, săvârșite prin Isus Hristos.

Sărbătorile se împart în trei grupe și anume: timpul Triodului, începând cu Dumineca Vameșului și fariseului până la Paști, timpul Cincizecimei, dela Paști până la I-a Duminecă după Rusalii și timpul Octoichului dela I-a Duminecă după Rusalii, până la Dumineca Vameșului și fariseului.

Unele dintre sărbători sunt mișcătoare și nu cad în tot anul pe aceeași dată, cum sunt Paștile, Rusaliele, Înălțarea Domnului scl. Altele sunt stabile, căci totdeauna cad pe aceeași zi a anului, este Crăciunul, Tăierea împrejur, Botezul Domnului și altele.

N'a fost și nu este popor pe lume care să nu fi ținut sărbători.

Destul de bine se cunoaște aceasta chiar și din istoria popoarelor, cari nici că mai există aproape de vre-o 5—6 mii de ani, așa dar în toate timpurile și la toate popoarele s'au ținut sărbători și zile de repaus.

Că bolșevicii din Rusia și comuniștii din Spania distrug bisericile și au ucis zeci de mii de preoți nu va arăta nimica, pentru că și aceștia au întemeiat sărbători, e drept că în cinstea și amintirea lui Lucifer — al diavolului și pentru trădătorul

Juda Iscariotul, iar în Spania pentru mărirea conducătorilor comuniști, — aceasta însă nu dovedește nimic alta, decât că o astfel de răutate nu s'a mai ivit nici în cele 5—6 mii de ani ce cunoaște istoria, iar de alta parte, confirmă faptul, că n'a fost și nu este nici un popor, care să nu fi avut, ori să nu aibă sărbători fiecare după intelectualitatea și cultura lui.

Doar cele mai vestite sărbători au fost cele ale romanilor păgâni, cari am putea să zicem, că au fost maestri în aranjarea sărbătorilor, în special a sărbătorilor naționale.

Pe noi nu ne interesează aici decât numai sărbătorile Evreilor — și sărbătorile Bisericii noastre.

Să nu ne pară curios, că ne referim la sărbătorile evreilor, pentru că însuși Mântuitorul a spus că: „n'am venit să stric legea, ci să o întăresc!”,

Cuvântul „Sabbath” înseamnă în limba noastră: „zi de repaus,” ziua a șaptea a săptămânei, care la Israeliti era zi de sărbătoare, se datează din legea veche și este dedicată întru pomenirea zidirei lumii și a mântuirii poporului jidovesc din robia Egiptului.

În creștinism, în locul Sâmbetei în care trupul Domnului Nostru Isus Hristos s'a odihnit în mormânt s'a ridicat la rangul zilei Domnului ziua următoare, adică „Dumineca,” în care Hristos a înviat. Latinește: dies Domini, adică: ziua Domnului.

Știm din istoria biblică că însuși Dumnezeu s'a odihnit în ziua a șaptea, dându-ne pildă prin aceasta, cum ne poruncește și Biserica, că suntem datori a cinsti ziua aceasta.

În timpuri revoluționare, s'au făcut încercări pentru a se schimba acest interval de zile dela o zi de repaus până la cealaltă, mai pe urmă au făcut astfel de încercări bolșevicii în Rusia, — fixând a opta, a zecea zi, ca ziua de repaus, însă nu oamenii, dar chiar și dobitoacele cele mai în puteri au slăbit astfel, că au fost siliți însuși bol-

șevicii, acești adoratori ai Belzebubului — ai deavolului — a reveni la legea Dumnezeului creștinilor.

Oare putem noi să fim mai răi decât bolșevicii? Și noi să nu ținem ziua Domnului?

Oare pentruce am numit noi organul nostru „Dumineca” astfel, că dacă nu am face altceva și nu am cinsti altfel ziua aceasta, decât că o cetim, oare nu am da un mic semn, că știm că ar trebui să cinstim ziua aceasta? Și oare facem noi barem atâta ca să o cetim? Ori ca să o citească și alții?



Agru în Vad. În ziua de 3 Iulie a ținut Agru din Vad o adunare în prezența Rdsului Ilariu Boroș vicarul Maramureșului și a Dlui președinte eparhial al Agrului. După sf. Liturghie poporul se adună în frumoasa grădină care împrejmuește biserica sub cerul liber, unde președintele organizației locale Dl. Codrea cu cuvinte căldușoare bineventează pe cei din Sighet și deschide sedința.

Vorbesc pe rând Rds. vicar, Dl. președinte eparhial și parocul local M. On. Iuliu Dragoș. Au fost ascultați cu drag din partea mulțimii, care se vede, sa săturat de multele adunări politice și dorește și ceva mai nobil Durere, că și aceste au fost rău explicate din partea răuvoitorilor, cari au încercat a informa lumea, că în Vad sub masca Agrului s'a făcut politică. Dar: „caravanul trece.

O nouă secție a Agru-lui Sighet. Un număr de doamne însuflețite din Sighet sub steagul Agru-lui au format o grupare cu scopul de a îngriji curățenia bisericii parohiale din Sighet. Aceasta nouă grupare — fără multe formalități — însă cu mai multă însuflețire, și-a început activitatea laudabilă. Notăm, că membrele acestei asociații formează elita societății sighetene. Avem mare nădejde, că doamnele, care nu au avut cunoștință despre aceasta nouă mișcare, se vor grăbi a se înscrie în această grupare.

T. B.